

# 防疫复工与就业扶贫“齐步走”

通讯员 余玮

受新冠肺炎疫情影响,务工人员外出面临诸多困境。平利县一手抓防疫复工,一手抓就业扶贫,出台《平利县坚决打赢疫情防控阻击战支持劳务输出务工增收巩固脱贫攻坚十条措施》,力保剩余贫困人口脱贫、已脱贫人口不返贫。

就业服务不打烊。该县启动大数据摸底、措施跟进等就业服务工作,把外地返乡贫困劳动力作为重点对象,采取本地岗位信息推介、临时性公益岗位安置、就业创业扶持等措施,尽最大努力降低疫情对贫困人口收入的影响。就业服务工作全面由线下转到线上,实现全天候线上服务。通过线上渠道及时发布外地及县内企业、工程项目开工复工时间,发挥“四支队伍”,帮扶干部和就业扶贫信息员作用,落实包联干部“一对一”就业帮扶机制,为平稳、有序、有效实现就业做好充足准备。

网上招聘不停歇。疫情防控期间,一律暂停县镇现场招聘活动、跨地区劳务协作和集中培训活动,减少聚集性活动;督促县内人力资源服务及培训机构加大网络招聘、网上培训力度,减少各类线下活动。同时通过网站、微信、电话等方式积极搭建就业服务平台,设立就业服务热线,安排专人值守,组织县内企业和求职者参加全市

春风行动网络招聘会,实现“线上对接不停歇,就业服务不打烊。”目前,各大线上平台累计推送就业岗位5700余个。

就业稳岗不放松。精准发挥好县内企业、新社区工厂、就业扶贫基地、经营主体和村经济合作社等贫困户“嵌入式”增收载体作用,加大岗位开发力度,吸纳贫困劳动力优先就业。目前,平利县电机制造公司、中皇野生艾科研工贸公司等20多家规模企业陆续复工复产,富林电子、嘉鸿手套、鑫鑫美源等近10家毛绒玩具新社区工厂已复工,300余名贫困劳动力在家门口找到就业岗位。灵活运用创业就业政策和资金,县财政预计筹集500万元,除持续组织专车免费接送就业返工人员外,还对能人带动劳务输出、人力资源机构介绍就业、组团包车和个人自行到县外务工就业的,分别给予每人100—300元不等交通费补贴。同时,对县内企业和新社区工厂吸纳贫困劳动力就业,签订一年以上劳动合同的,给予一次性吸纳就业补助;依法缴纳社会保险的,给予一次性社会保险补助;对坚持不裁员的,参照困难企业稳岗返岗政策给予返岗失业保险金;对开展新招职工岗前培训的,按照不低于600元/人给予补贴。



安康美康医疗设备有限公司面对紧急的疫情防控形势,自去年腊月二十七,接到多家医疗机构的订单,在严格按照疫情防控的要求下,组织员工加班加点,确保医疗物资按时运送到各大医院。

记者 艾蓓 摄

安全返岗有保障。建立外出务工人员返岗复工“点对点”服务协作机制,积极与江苏、浙江、广东、山东等用工地联系,全面收集农民工外出务工意愿,帮助务工人员有序、顺利外出就业。目前,已先后组织47车次1011人赴浙江、广东、山东等10省30地返岗就业,其中贫困劳动力322人。为保障外出务工人员

安全出行,临行前工作人员为他们核查信息并进行体温检测、酒精消毒,并配发口罩、面包、方便面、牛奶等防护和生活物资,免费赠送“复工安行保”,所有运输车辆严格按照车辆核定载客人员50%控制客座率,确保每个人都保持一定距离和空间,全方位保障他们顺利返岗、安心复工。

工商户)135家,发放暂停营业告知书50余份。

同时,保持高压严打态势,加强野生动物保护宣传,督促餐饮服务单位落实主体责任,所有企业禁止堂食、不承办宴席。与企业签订“保价格、保质量、保供应”承诺书,严厉打击哄抬价格、囤积居奇等违法行为,对存在的不安全因素提出整改措施,对整个生产经营进行严格监管。

“我们主动上门服务、精准精细施策,坚持严管与服务并举,盯紧重点行业和关键环节,全力以赴为复工复产保驾护航。”据市场监管所负责人介绍,目前,麻虎镇发放疫情防控倡议书6000余份,发放市场警提示牌430余份,发放价格政策告知书200余份,在全镇形成了政府主导、企业配合、群众参与的网格化安全生产氛围。

## 甘当复工复产的“店小二”

通讯员 黄振威 田光荣

“你好,我是恒义康公司负责人,如果要开业的话,需要办理哪些手续呢?”“你加我微信,先把复工复产申请表发给我审核备案,再准备好防控用品和资料,我们会上门审核。”连日来,白河县麻虎镇市场监管所陆续接到这样的咨询电话。

为有效护航复工复产,夺取疫情防控和经济社会发展双胜利,麻虎镇主动作为,积极协调,帮助企业解决实际困难,促进企业正常运转,为稳定经济社会大局提供了有力保障。按照一手抓疫情防控、一手抓复工复产的要求,麻虎镇全面落实疫情防控责任,

要求镇市场监管所分片区、定职责、派专人,主动上门核查待复工企业的备案资料、检查防控措施、了解实际困难,减少人员流动,让群众少跑路。目前,麻虎镇共收到复工复产申请60余份,已上门为52家商户和企业进行了现场核查。

在江荣食品公司,几块印有疫情防控知识的展示牌整齐摆放着,门口标有“戴口罩、测体温”的红色标识牌显得格外醒目。“复工前,我们按照镇上要求,准备了口罩、体温枪、消毒液等用品;复工后,我们尽量减少用工,坚持每天消杀,扎实搞好环境卫

生,平稳有序推进生产。”公司负责人黄江波指着柜子里的防控物资介绍到。

为确保复工复产期间疫情防控责任落实,麻虎镇及时调整防控策略和措施,采取分村分类精准防控,严格要求企业对照复工复产规程做好疫情防控措施,督促企业在重点区域摆放酒精、橡胶手套、消毒水等防控物资,指导企业制定应急预案、登记职工健康情况,每天对生产、生活场所落实消毒、清洁和通风等措施,并建立企业消杀工作台账,全力保障员工健康和安全生产安全稳定。目前,麻虎镇检查各类企业(个体

# 中小微企业还本付息可临时性延期

日前,银保监会、中国人民银行、国家发展改革委、工业和信息化部、财政部五部门联合印发《关于中小微企业贷款实施临时性延期还本付息的通知》,对符合条件、流动性遇到暂时困难的中小微企业贷款,给予临时性延期还本付息安排。

《通知》要求,对于2020年1月25日以来到期的困难中小微企业(含小微企业主、个体工商户)贷款本金,以及2020年1月25日至6月30日中小微企业需支付的贷款利息,银行业金融机构应根据企业申请,给予企业一定期限的临时性延期还本付息安排。还本付息日期最长可延至2020年6月30日,免收罚息。

对于少数受疫情影响严重、恢复周期较长且发展前景良好的中小微企业,银行业金融机构可根据实际情况与企业协商确定另外的延期安排。其中,湖北地区各类企业(包括大型企业)都可以享受贷款临时性延期还本付息政策。与此同时,银行业金融机构应为湖北地区配备专项信贷规模,实施内部资金转移定价优惠,力争2020年普惠型小微企业综合融资成本较上年平均水平降低1个百分点以上。

“受疫情影响,不少企业复工复产延期,中小微企业开工率不足,现金流收入大幅减少,流动性压力亟须纾解,有必要进一步加大金融支持力度,出台针对性的帮扶政策。对中小微企业贷款实施临时性延期还本付息,将有助于缓解企业财务支出和流动性压力,给予企业一段时间的缓冲期,有利于企业尽快复工复产,支持实体经济恢复发展。”银保监会有关部门负责人表示。

据介绍,在监管政策方面,对于1月25日至6月30日期间实施临时性延期还本付息的贷款,银行业金融机构应坚持实质性风险判断,不因疫情影响下调贷款风险分类,不影响企业征信记录。企业复工复产后,经过一段时间的正常经营,如果这些企业仍不能按时正常还本付息,贷款该认定为不良的就要认定为不良。货币政策方面,中国人民银行将综合运用公开市场操作、中期借贷便利、常备借贷便利、再贷款、再贴现等货币政策工具,保持流动性合理充裕,维持银行负债端平稳接续。财政政策方面,各级财政部门对于国有控股和参股的银行业金融机构2020年的经营考核,应充分考虑疫情、服务中小微企业的特殊因素,给予合理评价。

该负责人强调,一方面,政策操作流程要遵循市场化、法治化原则,不搞行政命令,不搞一刀切;另一方面,一旦发现弄虚作假等违法违规行为,应立即停止融资支持,并通过上报征信、诉讼等惩戒措施,有效防控道德风险。

(来源:人民网——人民日报海外版)

## 洛河镇:战“疫”中的“花木兰”

通讯员 李丹

春天已经来临,黄河两岸花明柳媚。奋斗似火,拼搏如歌,抗疫战场和脱贫路上,洛河女性不掉队,在“方寸之地”合力擘画新时代发展的美丽蓝图。

防疫是关键,农事不能延,正是烤烟育苗、建管茶园的大好时机。“不要扎堆,虽然形势好转,但还是要注重个人防护,绝对不能松懈。”平利县洛河镇妇联主席、狮子坝村驻村工作队队员王崔芳对村民叮嘱道。开春后,洛河镇妇联积极开展生产动员,引导广大妇女战疫情、备春耕。

“看,这是我们这几天的劳动成果。”洛河镇鑫发布鞋厂的老板娘汤琳向记者展示着。这一双双布鞋都出自该工厂的“绣娘”之手,从小镇生产,再输送到大中城市。疫情缓解后,汤琳积极为复工复产做着准备,多方运进布匹、毛线、拉链等物资,检修设施设备。预计2020年鑫发布鞋厂产值将达150万元,为洛河的经济增长增添光彩。

与此同时,洛河中小学的“园丁”们,正居家精心制作课件、反复试播。任何困难都无法阻止她们为学生传道授业解惑,一节节精彩纷呈的网课,使线上教学落地有声。自疫情防控以来,洛河卫生院的女医师、护士们始终坚守岗位,预检分诊、体温检测、防控宣传,她们尽最大的努力守护着洛河人民的健康。

作为陕西省唯一一家被农业农村部推介为全国优秀农民专业合作社循环经济发展典型案例,这样的殊荣得融入多少汗水和心血,只有陈芳自己清楚。作为洛河镇线河村宏富养殖专业社理事长,2014年,年仅22岁的陈芳捕捉到线河村产业发展的前景,带头创建了以蚕桑、食用菌为主,茶叶、魔芋为辅的农业园区,辐射带动贫困户110户342人。也因出色的成绩,陈芳被聘为陕西省高素质农民教育培训师资库设施蔬菜专业教师,获得全省农民教育培训师技能比武二等奖……,她也从一名初出茅庐的大学生蜕变为一名讲师,成为洛河广大女性的优秀榜样。

洛河镇党委政府关心女性干部成长,支持女性发展创业,多渠道培养女性的综合能力,近年来派驻脱贫攻坚驻村工作队队员数十人,镇属每名女干部包抓贫困户不少于5户。负责全镇行政事务及综合协调的党政办主任程小琪,负责全镇社区矫正日常监管工作的司法所长张雅丽……,她们均肩负着极其重要的工作,与男儿相比,她们的刚柔并济更有感染力,往往收到事半功倍的效果。

鼠年的篇章正徐徐展开。谁说女儿不如男,洛河女将们重整归零再出发,秉承“尚勤、尚德、尚善”的理念,全力展现巾帼英雄风采,打通“扶贫后时代”最后一公里,为乡村振兴再献新功。



为备战好春耕生产,近日平利县龙王镇特邀县农技中心专家到镇举办春耕生产技术培训,对各村产业发展大户、四支队伍成员开展春耕生产技术培训,为农民抢春耕、促生产、增收提供农业技术服务和组织保障。

徐江山 摄



近日,岚皋县南官山镇新建730亩猕猴桃园区已全部进入栽苗阶段,图为村民们正在堆肥、运苗、理苗、栽苗。

曹婷婷 摄

## 毛坝镇新社区工厂复工 2万订单顺利发货



毛润 摄

本报讯(通讯员 唐波 卢思君)2月25日,紫阳县毛坝镇迪鑫毛绒玩具新社区工厂复工后生产的2万件毛绒玩具产品搭乘邮政快递,驶向千里之外的订单地。

连日来,毛坝镇在做好疫情防控的前提下,积极着手抓好企业复工复产。先后通过产业项目业主恳谈会、实地调查了解等多种方式,面对面听取企业的意见建议,帮助企业解决复工复产中面临的实际困难。

据了解,迪鑫毛绒玩具新社区工厂在当地党委、政府的帮助指导下,经过场地消毒、物资准备、员工筛查对比体检,落实专人每天两次逐人监测等措施,1个社区工厂总厂和5个村级扶贫车间均已全面复工,目前已有148人返岗就业。

针对疫情期间困难群众不便外出务工的现状,镇党委、政府经过多次协调,动员毛坝镇社区工厂又增设100个就业岗位,新增50台车床,20个手工缝制和30个综合岗位,确保更多群众能就业、可增收。



平利县城关镇刘家台集中安置区里的200余户扶贫搬迁群众,在紧接安置区的土地里都有一块属于自己的“安心菜园”,疫情期间安置区群众吃菜基本能够实现自给自足。图为安置区群众陈先英等趁着晴好天气,抢抓时令进行蔬菜的栽种管护。

陈力 摄